



नेपालगञ्ज भन्सारमा ६ वर्ष भयो स्क्यानर मेसिन बिग्रीएको

नमस्ते समाचारदाता

नेपालगञ्ज, मंसिर/११

नेपालगञ्ज भन्सार कार्यालयको जमुनाह नाकास्थित यात्रु आगमन कक्षमा 'लगेज स्क्यानर मेसिन' नहुँदा मालसमान जाँचपासमा समस्या हुने गरेको छ । भन्सार परीक्षणलाई पारदर्शी र छिटोछरितो बनाउनका लागि नेपाल-भारत सीमा क्षेत्र जमुनाहा नाकास्थित यात्रु आगमन कक्षमा राखिएको 'लगेज स्क्यानर मेसिन' ६ वर्षदेखि बिग्रीएर थन्किएपछि भन्सार कर्मचारीले हातैले मालसामान छामेर जाँच गर्नुपर्ने बाध्यता रहेको छ । अन्तर्राष्ट्रिय सीमा नाकाको संवेदनशीलतालाई बुझेर भन्सार परीक्षणलाई पारदर्शी, सरल तथा सहजता दिनका लागि भन्दै भन्सार विभागले २०७४ सालमा नेपालगञ्ज भन्सार कार्यालयलाई लगेज स्क्यानर मेसिन खरिद गरी पठाएको नेपालगञ्ज भन्सार कार्यालयका सूचना अधिकारी पूर्णप्रसाद लम्सालले जानकारी दिए । लम्सालका अनुसार, उक्त मेसिन जमुनाहा नाकास्थित भन्सार कार्यालयको यात्रु आगमन कक्षमा लगेर राखेको दुई वर्षपछि



उक्त मेसिन बिग्रीएको थियो । हालसम्म पनि मर्मत गरिएको छैन । दैनिक हजारौंको संख्यामा सर्वसाधारण यात्रु नेपालबाट भारततर्फ र भारतबाट नेपालतर्फ पैदल आउँजाउँ गर्ने उक्त नाकामा मेसिन बिग्रीँदा भन्सार कर्मचारी र सुरक्षाकर्मीले सामान हातैले छाम्छुम पाउँदै जाँच गर्ने गरेका छन् । नेपालबाट भारततर्फ जाने सर्वसाधारणका लागि सीमावर्ती भारतीय नाका रूपैँडिहामा भारतीयको 'एसएसबी' ले राखेको स्क्यानरमा मालसमान जाँच गराउने व्यवस्था छ । एसएसबीले मालसमानको मात्र

नभएर प्रत्येक व्यक्तिका लागि अलग्गै स्क्यानरको व्यवस्था गरेको छ । एकातिर मालसमानको स्क्यान हुन्छ भने अर्कोतिर व्यक्तिको स्क्यान हुन्छ । मेसिन सञ्चालन नहुँदा सामान जाँचमा बढी समय लाग्दा गन्तव्यमा छिट्टै पुग्नुपर्ने बाध्यतामा रहेका यात्रुहरूले पनि भन्सार व्यहोर्नु परिरहेको इलाका प्रहरी कार्यालय जमुनाहाका इन्चार्ज प्रहरी निरीक्षक उपेन्द्र बुढाथोकीले बताए । नेपालगञ्ज भन्सार कार्यालयका प्रमुख भन्सार अधिकृत जनार्दन पौडेलले बिग्रीएको

स्क्यानर मेसिनलाई मर्मत सम्भार गरी सञ्चालनमा ल्याउन कठिन भएकोले नयाँ मेसिन खरिदको लागि पहल भइरहेको जानकारी दिए । पुरानो मेसिन मर्मतमा धेरै बजेट लाग्ने भएकोले नयाँ स्क्यानर मेसिन खरिद र यात्रु कक्षलाई सुधारका लागि भन्सार विभागमा जानकारी गराएको उनको भनाइ छ । नेपालगञ्ज उद्योग वाणिज्य सङ्घका पूर्व अध्यक्ष कृष्णप्रसाद श्रेष्ठले लगेज स्क्यानर मेसिन सञ्चालन गरेर भन्सारमा कडाइ गर्न सके अवैध ओसारपसारमा कमी आउने बताए ।

प्रदेशसभा सदस्य चौधरी एमालेद्वारा निलम्बित

नमस्ते समाचारदाता

बाँके, मंसिर/११

नेकपा (एमाले) बाँकेले पार्टी अनुशासन विपरीत काम गरेको भन्दै लुम्बिनी प्रदेशसभा सदस्य दुर्गा चौधरीलाई पार्टी सञ्चित सदस्यताबाट समेत निलम्बनको कारबाही गरेको छ । गत २०७९ को प्रदेशसभाको निर्वाचनमा बाँके क्षेत्र नम्बर १ प्रदेश(ख) बाट नेकपा (एमाले)को तर्फबाट निर्वाचित प्रदेशसभा सदस्य हुन । चौधरी लुम्बिनी प्रदेशमा सरकारमा एमाले प्रदेश संसदीय दल नेता लीला गिरी नेतृत्वको प्रदेश सरकारमा वन तथा वातावरण मन्त्रीको जिम्मेवारी समेत सम्हालिसकेका नेता हुन । चौधरीलाई पार्टीलाई हानी नोकसानि पुऱ्याउने मनसायका साथ केन्द्रीय अध्यक्ष, महासचिव समेतको मानहानि हुने गरी पार्टीका मूल्य मान्यता विपरीत



सार्वजनिक रूपमा गालीगलौज गर्ने, सामाजिक सञ्जालमा पार्टीका नेता, कार्यकर्तालाई खुडल्याउने जस्ता गतिविधि निरन्तर गरेपछि पार्टी विधानको धारा ८(३) र (४)० बमोजिम स्पष्टीकरण सोधिएको थियो । तर सांसद चौधरीले आफ्ना कामिकमजोरीहरू महसुस गर्नुको साटो नेता, कार्यकर्ता र समग्र पार्टीका विरुद्ध लिखित जवाफ दिएपछि विधानको धारा ८१(७) को अनुशासनको कारवाहीको व्यवस्था अनुरूप पार्टी सदस्यताबाट निलम्बन गरिएको जिल्ला अध्यक्ष निरक गुरुडले जानकारी दिएका छन् । कारबाही बारे अध्यक्ष गुरुडले भने, 'लगातार पार्टी नेता र पार्टीविरुद्ध गतिविधि जारी राखेपछि निलम्बनको कारवाही गर्न बाध्य भएका छौं ।' चौधरी नेकपा एमाले प्रदेश कमिटीको उपसचिव समेत हुन ।

विद्यालयको दिवा खाजामा अनियमितता

नमस्ते समाचारदाता

कालीकोट, मंसिर/११

सरकारले आधारभूत विद्यालयमा अध्ययन गर्ने स-साना बालबालिकालाई नियमित विद्यालय ल्याउन सहयोग पुऱ्याउने उद्देश्यले दिँदै आएको दिवा खाजामा कालीकोटको रास्कोट नगरपालिकाले चलखेल गरेको कुरा बाहिर आएको छ । प्रति विद्यार्थी २५ रुपियाँका दरले पाउने दिवा खाजाबापतको रकम एकमुष्ट आफन्तलाई दिएर बजारको तयारी खाजा रास्कोटका सरकारी विद्यालयमा वितरण गरिएको छ । स्थानीय उत्पादनको राम्रो सम्भावना भएको रास्कोट नगरका बासिन्दाले उत्पादन गरेको खाद्यान्न प्रयोग गर्नुको सट्टा बजारको एक खाद्य कम्पनी मार्फत दिवा खाजा ढुवानी हुन थालेपछि नगरपालिकाको मनपरी बाहिर आएको हो । रास्कोट नगरपालिका-६ का महेश फर्सालले आफन्तलाई खाजाको ठेक्का दिएर स्थानीय किसानलाई पीडित बनाएको



गुनासो गरे । नगरप्रमुख धर्मराज शाहीका द्वन्द्वकालका साथी कैलालीका गजेन्द्र स्वर्ँरलाई रास्कोटका सामुदायिक विद्यालयले पाउने दिवा खाजाको ठेक्का दिएर यहाँका विद्यार्थी र अभिभावक माथि अन्याय गरेको फर्सालको आरोप छ । एक विद्यालयका प्रधानाध्यापका अनुसार एकाएक विद्यालयमा तीन लाख ५० हजारको बिल सहित दिवा खाजाका बोरा पठाइएको छ । थप यसबारे बुझ्दै जाँदा नगरप्रमुख शाहीका

आफन्तलाई नगरपालिकाको शिक्षा शाखाले दिवा खाजा खरिदको ठेक्का दिएको रहेछ । सो व्यक्तिले समान खरिद गरेर सबै विद्यालय पुऱ्याउने गरेको उनले बताए । शिक्षा समितिमा प्रस्ताव लैजाने देखि निर्णय गराउने सम्म शिक्षा शाखा प्रमुख खेमराज शाहीको भूमिका रहेको बताइएको छ । निर्णय शिक्षा समितिमा गराउने, सामान खरिद गर्न शिक्षा शाखा प्रमुख शाहीले गराउने र भुक्तानी दिँदा विद्यालयलाई जिम्मा दिने

निकै चलाखीपूर्ण तरिका अपनाएको देखिन्छ । रास्कोटका स्थानीयवासी समेत रहेका कर्णाली प्रदेश योजना आयोगका सदस्य अशोकनाथ योगीले स्थानीय उत्पादनलाई महत्व दिनुको सट्टा बाहिरबाट खरिद गरेर दिवाखाजा खुवाउनु उचित नभएको बताए । विराटनगरको उद्योगलाई कालीकोटको रास्कोटमा दिवा खाजा आपूर्ति गर्न लगाउनुले आशङ्का उब्जिएको उनको भनाइ छ ।

बाँके ३ पेजमा...

नमस्ते कर्णाली विज्ञापन एजेन्सी
www.namastekarnali.com

नमस्ते कर्णाली मल्टिमिडिया प्रा.लि. द्वारा संचालित नमस्ते कर्णाली राष्ट्रिय दैनिक, नमस्ते कर्णाली राष्ट्रिय साप्ताहिक, namastekarnali.com मा विज्ञापन, सुचना, बोलपत्र आवहान सम्बन्धी सुचना, कर्मचारी भर्ना सम्बन्धी सुचना, जनहितमा जारी सुचना आदी प्रकाशन गर्नु परेमा हामीलाई सम्झनुहोला।

नमस्ते कर्णाली राष्ट्रिय दैनिक | नमस्ते कर्णाली राष्ट्रिय साप्ताहिक | नमस्ते कर्णाली डटकम

नमस्ते कर्णाली मल्टिमिडिया प्रा.लि.
सम्पर्क : कोहलपुर-११, बाँके

त्युरो कार्यालय : सुर्खेत शाखा कार्यालय हुम्ला, मुगु, बाजुरा, कालिकोट, जुम्ला, सल्यान, जाजरकोट

कोहलपुर : ९८४७४६६०३ हुम्ला : ९८६८३६३३२ मुगु : ९८६८३७०८०५ बाजुरा : ९८६५६६८०६८ कालिकोट : ९८६५६६८०६८

namastekarnali2068@gmail.com
namastekarnali.com

9847246903

नमस्ते कर्णालीमा लेख, रचना पठाउन

namastekarnali2067@gmail.com 9847246903

घरमै कोदो बिकेपछि महिला हर्षित

नमस्ते समाचारदाता
बाजुरा, मंसिर/११

बाजुरामा उत्पादन गरेको कोदो पछिल्लो समय घरआँगनमै बिक्री हुन थालेपछि यहाँका महिला निकै खुसी भएका छन्। पहिला यहाँ उत्पादन भएको कोदो कतै बिक्री हुँदैनथ्यो। यहाँका स्थानीय प्रायः कोदो पनि खाँदैनथे। धर्मकर्ममा लागेकाले त माघ महिना तथा व्रतका बेला कोदो भन्ने खाँदैनथे। बाजुरामा माघको महिना घरमा आएका पाहुनालाई समेत कोदोको रोटी नदिने चलन यहाँका अधिकांश गाउँबस्तीमा अहिले पनि छ। अहिले जिल्लाभित्र तथा बाहिर देखि कोदो किन्नेहरू घरआँगनमै आउन थालेपछि यहाँका महिला अहिले घरआँगनमै कोदो बिक्री भएको भन्दै निकै खुसी भएका हुन्। पहिला सासूससुराले धेरै कोदो लगाउने गर्थे। घरमा धेरै भात खाने गरेकाले त्यो कोदोको रोटी प्रायः कोही नखाने र बिक्री गर्दा पनि कतै बिक्री नहुने भएकाले त्यसलाई गाईभैँसीलाई पिठोका रूपमा खुवाउने गरेको बुढीगङ्गा नगरपालिका-१० की लाली साउदले बताउनुभयो।



उहाँले भन्नुभयो, "कोदो लिनका लागि धमाधम व्यापारी घर आउने र हातमा पैसा थमाइजाने गरेकाले निकै खुसी भएकी छु।" यहाँको अर्गानिक कोदो देशका ठुला सहरमा माग बढ्न थालेपछि व्यापारीले दैनिक गाउँबाट कोदो सङ्कलन गर्न थालेपछि गाउँमा कोदो किन्नेहरू आउन थालेको खप्तड छेडेदह गाउँपालिका-४, खाती रोटी प्रायः कोही नखाने र बिक्री गर्दा पनि कतै बिक्री नहुने भएकाले त्यसलाई गाईभैँसीलाई पिठोका रूपमा खुवाउने गरेको बुढीगङ्गा नगरपालिका-१० की लाली साउदले बताउनुभयो।

जगन्नाथ, स्वामीकार्तिक, बुढीनन्दा, बडीमालिका, गौमूल बुढीगङ्गा, खप्तड छेडेदह र त्रिवेणीलगायतका विभिन्न ठाउँमा कोदो राम्रो उत्पादन हुन्छ तर पनि यहाँका स्थानीयले कोदो खासै लगाउने गर्दैनन्। पछिल्लो समय देशका विभिन्न सहरबाट कोदोको माग बढेको र स्थानीय तहले पनि अर्गानिक खाद्यान्नलाई बढी प्राथमिक दिन थालेपछि अहिले कोदोप्रति यहाँका स्थानीयको चासो बढ्न थालेको छ। बाजुराको अर्गानिक कोदोको माग पछिल्लो समय विभिन्न सहरमा बढ्न थालेपछि अहिले यहाँका स्थानीय पनि फेरि कोदो

खेती लगाउन थालेका छन्। अहिले यहाँका केही स्थानीय सरकारले पनि विद्यालयमा बालबालिकालाई खुवाईँदै आएको दिवा खाजामा कोदोको परिवार अनिवार्य गर्दै आएका छन्। कोदो खेतीले यहाँका स्थानीयको जीविकोपार्जन गर्न सहज देखिएकाले अहिले यहाँका स्थानीयलाई कोदो खेतीमा उत्प्रेरित गर्दै आएको स्थानीय तह बताउँछन्। बाजुरामा दुई लाख ३० हजार ३७ हेक्टर जमिनमध्ये २२ हजार हेक्टर खेतीयोग्य भए पनि पाँच हजार २३५ हेक्टर जमिन वर्षभरि सिँचाई सुविधा छ।

गाउँमा उत्पादन भएको घिउले बजार पाएन

नमस्ते समाचारदाता
कालीकोट, मंसिर/११

कालीकोट जिल्लाको नरहरिनाथ गाउँपालिका घिउ उत्पादनका हिसाबले राम्रो क्षेत्र हो। यहाँका प्रायः घरमा भैँसी पाल्ने चलन अहिले पनि कायमै छ। भैँसीको दुधबाट उत्पादन हुने घिउले बजार नपाउँदा किसान समस्यामा छन्। नरहरिनाथ ७ मालकोटका ६० वर्षीय रत्नबहादुर बटालाको भैँसीपालन पुर्ख्यौली पेशा हो। उहाँको अहिले सातवटा भैँसी छन्। लैना भैँसीबाट उत्पादन गरेको दुध, दही र घिउले भने बजार पाउन सकेको छैन। उत्पादित घिउले भने जस्तो बजार नपाउँदा बटाला निराश हुनुहुन्छ। पहिलाको जस्तो बर्दियाको राजापुर, कैलालीको चिसापानी लिएर घिउ बिक्री गर्नुपर्ने बाध्यता भने हटेको बटालाको भनाइ छ। बटाला जस्तै वडा नं ५ रुप्साका मनवीर सहकारीका गोठमा ६ वटा भैँसी छन्। परापूर्वकाल देखि भैँसीपालन गरिरहनुभएका सहकारीको घरमा दैनिक १२ लिटर दुध उत्पादन हुन्छ, तर बजारकै समस्याका कारण दुध बिक्री गर्न हुन सकेको छैन। दुध जमाएर मोही पार्ने र घिउ जम्मा गर्ने गरिरहनुभएको छ। सहकारीले पहिला जस्तो सस्तो घिउ नभएको मूल्य बढे पनि बजारको अभाव भने हुँदै आएको बताउनुभयो। पहिला राजापुरमा लिएर घिउ बेच्नुपर्ने हुन्थ्यो, अहिले केही कर्मचारी यतै गाउँमा आएका बेला घिउ किन्नुहुन्छ, तर केही घिउ घरमै रहने गरेको छ। गाउँमा प्रशस्त



घाँस पाइने र चरन क्षेत्र पनि धेरै राम्रो भएकाले नरहरिनाथ गाउँपालिकाका अधिकांश स्थानीयले भैँसी पाल्ने गर्दछन्। तर दुग्धजन्य पदार्थ बिक्रीमा समस्या छ। बजार अभावमा स्थानीयले उत्पादन गरेको घिउ घरमै थन्किएको छ। स्थानीय अमर बटालाका अनुसार दुध बिक्री नभएपछि त्यसको घिउ बनाउँदै आएका छौं। घिउ बिक्री गर्न पनि तीन/चार घण्टा हिँडेर स्थानीय बजार पुनुपर्छ, उहाँले भन्नुभयो, बजार पुनुपर्छ, उहाँले भन्नुभयो बिक्रीका लागि घरघर डुलनुपर्ने बाध्यता छ। कतिपय बेला गाउँमै खोजी हुन्छ तर भने जस्तो मूल्य नपाउने हुनाले बिक्री गर्दैनौं। अधिकांश परिवारमा दुई वटा भैँसी छन्। गाउँसम्म सडक सुविधा भए पनि गाडी कम्पे मात्र चल्ने गरेका छन्। अहिले नरहरिनाथ गाउँपालिकाको केन्द्र कुमालगाउँमा ल्याएको घिउ बिक्री हुन सकेको छैन। प्रतिक्लितो सात सय रुपियाँ पर्ने भएकाले जो कोहीले घिउ किन्नुपर्ने। व्यापारीले भन सस्तोमा खरिद गर्न खोज्ने भएकाले घिउ घरमै थन्किएको छ। रेडक्रस कुमालगाउँ शाखा सभापति रामबहादुर

वटालाले सदरमुकाम मान्ममा प्रतिक्लितर ६० रुपैयाँमा दुध बिक्री हुने गरे पनि यहाँ गाउँमा दुध खपत नहुने हुँदा किसान समस्यामा रहेको बताउनुभयो। प्रायः गाउँमा सबैका लैना (दुध दिने) भैँसी छन्, कसले किनिदिनु त्यसैले पनि घिउ बनाउनुको विकल्प नभएको बटालाको भनाइ छ। हामीसँग घिउ बनाउनेबाहेक अन्य कुनै सीप छैन, उहाँले भन्नुभयो, आवश्यक तालिम र उपकरणमा कसैले सहयोग गरे दुग्धजन्य उत्पादनलाई नै व्यवसाय बनाउन सकिन्थ्यो। बटालाले गाउँमा एउटा भैँसीको मूल्य ५० हजारदेखि ७० हजार रुपियाँसम्म पर्छ, तर एउटा भैँसीको दुधबाट वर्षमा ३० किलोसम्म घिउ उत्पादन हुन्छ त्यसैले भैँसीको लगानी डुब्ने गरेको किसानको गुनासो छ। सरकारले किसानका लागि अनुदानको व्यवस्था नगर्दा खास किसान मर्कामा पर्दै आएका छन। कृषि विकास कार्यालय, पशु सेवा कार्यालयले खास किसानभन्दा पनि पहुँचवालालाई अनुदान दिने चलन अहिले पनि जारी छ।

कोहलपुरमा शवदाह गृह निर्माण कार्य तीव्र

नमस्ते समाचारदाता
कोहलपुर, मंसिर/११

कोहलपुर नगरपालिकाले कोहलपुर-११ स्थित डुडुवा र रोहिणी खोलाको संगमस्थलमा शवदाह गृह निर्माण गरिरहेको छ। गत असोज १९ गते शिलान्यास गरिएको अत्याधुनिक प्राविधिक शवदाह गृह तीव्र रूपमा निर्माण भइरहेको नगरपालिकाले जनाएको छ। कुल १ करोड २५ लाख लागतमा शवदाह गृह निर्माण हुन लागेको हो। शवदाह गृह निर्माण समितिका संयोजक चक्रबहादुर अधिकारीका अनुसार शवदाह गृह निर्माणको काम ८० प्रतिशत सम्पन्न भइसकेको छ। माघ महिनादेखि औपचारिक रूपमा सञ्चालनमा ल्याउने गरी तीव्र गतिमा निर्माणकार्य भइरहेको संयोजक अधिकारीले बताए। शवदाह गृहका लागि चाहिने अधिकांश संरचना निर्माण भइसकेको उनको भनाइ छ। शवदाह गृहमा अत्यावश्यक रहेको विद्युत्समेत जडान



गरिएको संयोजक अधिकारीले जानकारी दिए। 'कोहलपुरको अत्यावश्यक संरचना निर्माण भइरहेको छ। निर्माणको ८० प्रतिशत काम हामीले सम्पन्न गरिसकेका छौं। आगामी माघ महिनामा शवदाह गृह सञ्चालनमा ल्याउनेगरी काम भइरहेको छ,' अधिकारीले भने। शवदाह गृह निर्माणका लागि स्थानीय सरकार, व्यवसायी र बैंकहरूबाट राम्रो सहयोग पाइएको उनको भनाइ छ। कोहलपुर नगरपालिकाले १५ लाख रुपैयाँ छुट्याएको छ। कोहलपुर

नगर विकास समितिबाट ५० लाख रुपैयाँ ऋण लिएर शवदाह गृह निर्माण भइरहेको हो। एभरेष्ट बैंकले ५० लाख रुपैयाँ सहयोग गरेको छ। ग्लोबल आईएमई बैंकले २० लाख सहयोग गरेको छ। गोलछा समूह र दुगड समूहले समेत शवदाह गृहका लागि आवश्यक संचरना निर्माणको वाचा गरेको र छिट्टै सहयोग हस्तान्तरण गरिने आशा उनले व्यक्त गरे। कोहलपुर नगरपालिका-१२ का वडाअध्यक्ष वीरेन्द्रकुमार शाहले लामो समयको

प्रतीक्षापछि कोहलपुरबासीको सपना पूरा हुने चरणमा पुगेको बताए। उनले शवदाह गृह सञ्चालनका लागि सहयोग गर्ने सम्पूर्ण दाताहरूलाई धन्यवाद पनि दिए। कोहलपुरमा शवदाह गृह नहुँदा ४२ किलोमिटर दूरी पार गरेर राप्ती सोनारीस्थित अगैया घाट जानुपर्ने बाध्यता कोहलपुरबासीलाई थियो। निर्माण समितिका संयोजक अधिकारीले अन्य धेरै व्यवसायीहरूले सहयोग गरिरहेको र छिट्टै निर्माण सम्पन्न हुने बताए।

विद्यालयको...

यता रास्कोट नगरपालिकाका निमित्त प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत जवानसिंह बमले ठेक्काभन्दा पनि कोटेसन मार्फत सामान खरिद गरिएको होला भन्दै अनभिज्ञता प्रकट गरे। उनले सबै कुराको जानकारी शिक्षा शाखा प्रमुख खेमराज शाही र सम्बन्धित विद्यालयका प्रधानाध्यापकलाई हुने जवाफ दिदै पनिन्छ। शिक्षा शाखा प्रमुख खेमराज शाहीले भने यसबारे सूचना दिन अस्वीकार गरेका छन्। दिवा खाजा खरिदका

लागि कोटेसन आह्वान गरेको सूचनासमेत प्रकाशित भएको छैन। आन्तरिक सल्लाहमा तीन वटा कोटेसन जम्मा गर्न लगाएर खरिदको जिम्मा नेपाल स्वास्थ्य फुड इन्डस्ट्रिज प्रा. लि. मोरङलाई दिइएको छ। दिवा खाजा खरिदका लागि सम्बन्धित पालिका, विद्यालय र आमा समूहले खरिद गर्ने मात्रा पुऱ्याउने र स्थानीय उत्पादनको प्रयोग गर्ने निर्देशिकामा उल्लेख छ। नगरप्रमुख शाह र शिक्षा शाखा प्रमुख शाहीद्वयको मिलेमतोमा शिक्षा समितिमा प्रस्ताव लिएर

आधिकारिक रूपमा समितिको मिति २०८१ असोज २२ गते बसेको बैठकको निर्णयमा नेपाल स्वास्थ्य फुड इन्डस्ट्रिज प्रा. लि.लाई खाजा आपूर्तिको जिम्मा दिने उल्लेख छ। सुस्मा तीन महिनाका लागि परीक्षण गर्ने भनिए पनि छ महिनासम्मका लागि खाजा पठाइएको र बिल पठाउने काम भइरहेको छ। सुस्मा ४५० रुपियाँ मूल्य पर्ने भनिए पनि अहिले मूल्य बढेको भन्दै ४९० रुपियाँ प्रतिकेजी पर्ने भनी बिलमा उल्लेख गरिएको विद्यालयको गुनासो छ।

मोबाईलको लतबाट बालबालिकालाई बचाऔं

- मोबाईलको लतबाटः
- निद्रा ढिलो लाग्ने, पातलो हुने र पटक-पटक व्युझ्ने समस्या हुनसक्छ,
- मोबाईल देखाएर खाना खुवाउनाले पोषण तथा पाचनप्रणाली सम्बन्धी समस्या आउन सक्छ,
- मोबाईलको लत लागेका बालबालिकामा एकोहोरो हुने, रिसाउने, झर्किने, रुने, दोहोरो कुरा नगर्ने लगायतका समस्या देखिन सक्छन्,
- लामो समय मोबाईल हेर्ने बालबालिकामा निद्रा लाग्ने हार्मोन उत्सर्जनमा समस्या हुन सक्छ,
- मोबाईलले बालबालिकाको मस्तिष्क विकासमा असर पुऱ्याउन सक्छ।



नमस्ते कर्णाली राष्ट्रिय दैनिक
वार्षिक ग्राहक योजना अब तपाईंहरूका बिचमा

प्रत्येकलाई उपहार योजना

अब नमस्ते कर्णालीको वार्षिक ग्राहक भई तुरुन्तै प्राप्त गर्नुहोसः

आकर्षक **जित्ने घडी**

यतिमात्र होईन... साथमा **बम्पर उपहार**

रंगिन टिभी एकजवालाई १० जवालाई मोबाइल

सम्पर्कका लागि
प्रधान कार्यालय :
कोहलपुर, न्युरोड बाँके फोन नं. ८८८९२४८०३
शाखा कार्यालयहरू
नेपालगञ्ज बाँके, सिन्धुकोट हुम्ला, मकमटी मुगु, खलामा जुम्ला, माण्डे कालीकोट र दुम्रे डोल्पा

१४ वर्षीया कामना बनिन् कर्णाली प्रदेशको सामाजिक विकास मन्त्री

■ नमस्ते समाचारदाता
सुर्खेत, मंसिर/११

लैंगिक हिंसा विरुद्धको १६ दिने अभियानको पहिलो दिन सोमबार, अन्तर्राष्ट्रिय महिला हिंसा अन्त्य दिवसको अवसरमा कालिकोटकी १४ वर्षीया कामनाले कर्णाली प्रदेश, सामाजिक विकास मन्त्रालयका मन्त्री घनश्याम भण्डारीको भूमिका निर्वाह गरेकी छन्। बालबालिकाको अधिकार पवर्द्धन, बालिका र किशोरीको समानता र सशक्तिकरणका लागि क्रियाशिल संस्था प्लान इन्टरनेशनलले सञ्चालन गरेको "गर्ल्स टेक ओभर अभियान" अन्तर्गत कामनाले मन्त्रीको भूमिका निर्वाह गरेकी हुन्। उक्त अवसरमा किशोरी मन्त्रीले बालबालिका र किशोरीहरू माथि हुने सबै खालको हिंसाको अन्त्य हुनुपर्ने माग गरिन्। मन्त्रि बनेपछि उनले कर्णाली प्रदेश सरकार सामाजिक विकास मन्त्रालयको काम र योजनाबारे जानकारी लिइन्। शिक्षा, स्वास्थ्य र सामाजिक विकास महाशाखाका प्रमुखहरूले मन्त्रालयद्वारा भए गरेका कामहरू र आगामी योजनाबारे जानकारी दिएका थिए भने कामनाले कर्णालीको बालबालिका र किशोरीहरूको स्वास्थ्य, शिक्षा र सशक्तिकरणका लागि थप सुधार र विकासको माग राखेकी थिइन्। कार्यक्रम बारे बोल्दै कर्णाली प्रदेश, सामाजिक विकास मन्त्रि घनश्याम भण्डारीले सबै किशोरी/किशोरी र युवाहरू नेपालको भविष्य भएकोले यो कार्यक्रमले तिनी किशोरी/किशोरी र युवाहरूको सशक्तिकरणसंगै,



भविष्य र सम्भावना पनि नेपालमै खोज्नका लागि सकारात्मक संदेश दिएको बताए। त्यसैगरी उनले लैंगिक हिंसा विरुद्धको दिवसको शुभारम्भको दिनमा कालिकोटकी एक किशोरी मन्त्री पदमा बसेर कर्णालीको बाबालिकाको समस्या र मागहरूमाथि थप ध्यानाकर्षण गराएकोमा धन्यवाद दिए। सो अवसरमा सामाजिक विकास मन्त्रालयका सचिवले आफ्नो सफल जीवन यात्राबारे अनुभव बाँड्दै किशोरी मन्त्रीलाई बधाई दिए। यस्तो खालको अभियान कर्णालीका बालिका र किशोरीहरूका लागि सुखद कुरा रहेको जनाउँदै उनले यस्ता अभियानले आत्मविश्वास बढाउने र सशक्तिकरण संगै लैंगिक समानता कायम गर्ने विश्वास व्यक्त गरे। प्लान इन्टरनेशनल नेपालका राष्ट्रिय निर्देशक रामकिशनले गर्ल्स टेक ओभर अभियान बालिका र किशोरीहरूको समानताका लागि एक उत्कृष्ट अवसर भएको जनाउँदै यसले बालिका तथा किशोरीहरूलाई निर्णायक भूमिकामा राखि भोगेका चुनौतिका बारेमा

जानकारी लिन संघ संस्था र निकायहरूलाई अवसर प्रदान गर्ने बताए। प्लान इन्टरनेशनल नेपाल, पश्चिम क्षेत्रिय कार्यालयका क्षेत्रीय प्रबन्धक मीना पराजुलीले गर्ल्स टेक ओभर जस्ता प्रतीकात्मक अभियानहरूले बालिका र किशोरीहरूको नेतृत्व क्षमता र सहभागितामा जोड दिने जनाउँदै यी अभियानहरूले उनीहरूको सशक्तिकरणलाई प्रोत्साहित गर्ने बताइन्। जुम्ला, कालिकोट, सुर्खेत, धनुषा, सिन्धुली, बर्दिया जिल्लामा अक्टोबर र नोभेम्बर महिनामा यस अभियानअन्तर्गत ब्रिटिश राजदुतावास, नर्वेजियन राजदुतावास, राष्ट्रिय युवा परिषद, फिनल्याण्ड राजदुतावास, यूरोपियन युनियन, जर्मन राजदुतावास, संयुक्त राष्ट्र संघ विकास कार्यक्रम, जर्मन राजदुतावास, गाउँपालिका अध्यक्ष र नगरपालिका प्रमुख, प्रमुख जिल्ला अधिकारी लगायतको भूमिकामा किशोरीहरूले नेतृत्व लिएको क्षेत्रीय प्रबन्धक पराजुलीले बताइन्। गर्ल्स टेक ओभरमा देशभरका ५ जिल्लाका ३० जना किशोरीहरूले विभिन्न संघसंस्था र निकायहरूमा

विभिन्न पदको अर्थपूर्ण र प्रभावकारी तरिकाले नेतृत्व लिने योजना रहेको छ। जिल्ला, प्रदेश, संघीयस्तरमा हुने प्रत्येक पदभार ग्रहणको समयमा किशोरीबाट पदीय जिमेवारीमा रहि किशोरीमाथि लगानी, समावेशितामा आधारित किशोरी लक्षित कार्यक्रम अर्थपूर्ण र प्रभावकारी तरिकाले र किशोरी तथा युवा महिलाको शक्ति र नेतृत्वको बारेमा संस्थाको प्रतिबद्धता रहने र हुनुपर्ने कुरामा छलफल गरिँदै आएको छ। गर्ल्स टेक ओभर बालिका र किशोरी अधिकारका लागि क्रियाशिल संस्थाहरू, प्लान इन्टरनेशनल नेपाल, युवा, युवालय, क्याड नेपाल-जुम्ला, पेस नेपाल-जुम्ला, किडार्क कालिकोट, हुण्डेक कालिकोट, सादा नेपाल कालिकोट, स्याक नेपाल सुर्खेत, बी-गुप बर्दिया, आरकेजेएस बर्दिया, बाँके यूनेस्को क्लब, जनजाती समाज विकास समिति सिन्धुली, जेडब्ल्यूएस नेपाल, सीएफडब्ल्यू, एफाई आरसी र सपोर्ट नेपाललगायतका संस्थाहरूको साभामा अभियान हो।

बाख्रापालनबाट वार्षिक १५ लाख आम्दानी



■ नमस्ते समाचारदाता
दाङ, मंसिर/११

तुलसीपुर उपमहानगरपालिका -१० टरिगाउँका ४० वर्षीय रुद्रगोपाल डाँगीले उन्नत जातका बाख्रापालन व्यवसायबाट वार्षिक रु १५ लाखसम्म आम्दानी गरिरहेका छन्। नेपाल प्रहरीबाट सेवानिवृत्त भएपश्चात् २०७५ साल देखि व्यावसायिक बाख्रापालन सुरु गरेका उनले सबै खर्च कटाएर वार्षिक रु १५ लाख बचत हुने गरेको बताए। डाँगीले कृषि तथा पशुपालन क्षेत्रमा सम्भावना खोज्दै साहारा पशुपालन फार्म खोलेर उन्नत जातका बाख्रापालन सुरुआत गरेका छन्। उनले व्यावसायिक तरिकाबाट उन्नत जातका बाख्रापालन गरेर छोटो समयमा एक सफल बाख्रापालक किसानका रूपमा आफूलाई चिनाउन सफल भएका छन्। विगत ६ वर्षदेखि सो पेसामा आवद्ध डाँगीले अहिले दुई जना स्थानीयलाई रोजगारी समेत

दिएका छन्। सुरुका वर्षमा स्थानीयको एक कच्चीघरसहित केही जमिन भाडामा लिएर व्यवसायको सुरु गरे पनि अहिले आफ्नै पाँच का जमिनमा बाख्राका लागि खोर तथा घाँसका लागि रुख निर्माण गरेको डाँगीले बताए। उनका अनुसार फार्ममा अहिले साना र दूलागरी दुई दर्जनबढी बाख्रा छन्। दसैको समयमा १० वटा खसी आठ वटा बोका बिक्री गरेको डाँगीले जानकारी दिए। खसी अधिकांश २५ किलो माथि र बोका १३ देखि १५ किलोका बिक्री गर्दा मनग्ये आम्दानी भएको रु आठ सय र बोका जिउँदो रु सात सय ६५ का दरले बिक्री गरेको उनले बताए। डाँगीले फार्ममा अहिलेसम्म रु १५ लाखबढी लगानी भइसकेको बताए। खसी, बोका र बाख्राको मल बिक्रीबाट वार्षिक रु १४ देखि १५ लाखसम्म आम्दानी हुने गरेको जनाउँदै सबै खर्च कटाएर वार्षिक रु ६

लाखसम्म बचत हुने गरेको बताए। घाँसको उत्पादन नहुँदा, दाना तथा चरणलगायत अन्य सामग्री खरिद गर्नुपरेकाले लागत खर्च बढेको पनि डाँगीले बताए। डाँगीले भने, 'अहिलेसम्म सरकारी निकायबाट केही प्राविधिक सहयोग पाए पनि आर्थिक सहयोग कतैबाट पनि पाएको छैन।' कम लगानीमा छोटो समयमा मनग्य आम्दानी गर्न सकिने भएकाले अहिले फार्ममा विभिन्न ठाउँबाट बाख्रा हेर्न, जानकारी लिन तथा खरिदका लागि मानिस आउने गरेका डाँगीले बताए। किसान द्वारा उत्पादित सामग्रीलाई बजार व्यवस्थापनमा स्थानीय सरकारले सहयोग गर्नुपर्ने सुझाव दिँदै युवालाई स्वदेशमा रोजगारीका अवसर सृजना गर्न कृषिमा अनुदान, आर्थिक सहयोग तथा सीप विकासमा स्थानीय सरकार केन्द्रित हुनुपर्ने उनको भनाइ छ।

कर्णालीका आर्थिक वृद्धिका प्रमुख क्षेत्रहरू कुन-कुन हुन् ?

■ नमस्ते समाचारदाता
सुर्खेत, मंसिर/११

कर्णाली प्रदेशको आर्थिक वृद्धिका प्रमुख क्षेत्र पर्यटन, कृषि र जडीबुटी हुन्। इन्टरनेशनल आइडिया नेपालद्वारा सोमबार सुर्खेतको वीरेन्द्रनगरमा आयोजित बहुसरो कारवालासँग गको छलफलमा कर्णालीको आर्थिक वृद्धि र यसका सम्भावनाबारे अध्ययन प्रतिवेदन प्रस्तुत गरिएको थियो। उक्त छलफलमा आइडिया नेपालका प्रादेशिक कार्यक्रम अधिकृत खगेन्द्र चाम्लिङ राईले प्रतिवेदन प्रस्तुत गर्दै यो अनुसन्धानमा आवधिक योजना, आर्थिक सर्वेक्षण, मुख्य व्यक्तिहरूसँगको साक्षात्कार, सरोकार भएकाहरूको विश्लेषण र अवलोकनबाट प्रदेशको आर्थिक सम्भावनाको विश्लेषण



गरिएको बताए। उनले भने, "हामीले अनुसन्धान प्रतिवेदन निर्माणपश्चात् विषयगत बहुसरो कारवालाहरू जस्तो विकास साभेदार, महिला सरोकारवाला, उद्योग, व्यवसायी, नागरिक अगुवा, राजनीतिकर्मी, कर्मचारीहरूसँग छलफल गरेका छौं।" जिल्लासहित प्रदेशस्तरीय बहुसरो कारवालासँग बसेर नीतिगत र कार्यान्वयन तहमा भएका समस्याको खोजगरी निष्कर्ष पुग्ने लक्ष्यसहितको

योजना बनाइएको अधिकृत राईले जनाए। आइडिया नेपालका कार्यक्रम अधिकृत प्रमोद भगतले प्रदेश सरकारको अर्गानिक कर्णाली निर्माणको लक्ष्य, गोल्डेन ट्याङ्गल रुट, पर्यटन, भेरी तथा तल्लो कर्णाली क्षेत्रको कृषिको दीगो उत्पादन र पूर्वाधारलगायत विषय समेटिको प्रतिवेदनमाथि प्रस्तुति राखे। उक्त संस्थाका प्रादेशिक कार्यक्रम व्यवस्थापक प्रकाश भाले कर्णालीमा उपज वस्तुको मूल्य शृङ्खलालाई

सरकारले ध्यान दिनुपर्ने तर्क गरे। उत्पादित वस्तुहरूको बजारीकरण हुनसके यहाँका नागरिकको आयआर्जनमा वृद्धि हुने उनले विश्वास व्यक्त गरे। छलफलमा आर्थिक मामिला तथा योजना मन्त्रालयका प्रवक्ता महेन्द्रजङ्ग शाहीले कर्णालीको पुँजी निर्माण गर्न वन क्षेत्रको उपयोग, सेवाको प्रभावकारिताका लागि सडक सञ्जाल र एकीकृत बस्ती विकास हुनुपर्नेमा जोड दिए। कार्यक्रममा सहभागी गाउँपालिका राष्ट्रिय महासङ्घका प्रदेश सदस्य तथा चौकुने गाउँपालिका सुर्खेतका अध्यक्ष खड्ग विकले कार्य प्रकृतिका आधारले सबै क्षेत्र र पेसा व्यवसायको पहिचान हुनुपर्ने, कार्यक्रमलाई वास्तविक किसानकहाँ पुऱ्याउनुपर्नेमा जोड दिए।

सुवर्ण अवसर ! सुवर्ण अवसर !! सुवर्ण अवसर !!!

यस गोल्डेन गेट मल्टिपल एकेडेमी प्रा.लि. शाखा कार्यालय कोहलपुर ३ पेलोनचोकमा उद्घाटन को अवसरमा विभिन्न कोषमा ५०% छुट्टामा विभिन्न कक्षाहरू संचालन हुन गहिरहेको हुदा तालिम लिन चाहनुहुने व्यक्तिहरूले सम्पर्क गर्नुहुन अनुरोध गरिन्छ।

तालिमहरू / सिट	
बेसिक कम्प्युटर (Basic Computer)	७० सिट
अंग्रेजी भाषा (English Language)	५० सिट
डिप्लोमा कम्प्युटर (Diploma Computer)	५० सिट
Online Package (Email/internet)	३० सिट

तपशिल
फारम भर्ने अन्तिम मिति :-
मर्ना मिति :-
कक्षा संचालन मिति :-

फारम पाइने स्थान
गोल्डेन गेट मल्टिपल एकेडेमी प्रा.लि.
प्रधान कार्यालय : कोहलपुर-११, गोलपाक, बाँके
शाखा कार्यालय : कोहलपुर-३, पेलोनचोक, बाँके
सम्पर्क नं. ९८४७२४९०३, ९८४३७०८०५, ९८४९२६८९६५ | goldengate2075@gmail.com